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Makroökonomie 1: 
Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten!!! 
 
Aufgabe 1: (10 Punkte) 
Ergänzen Sie die folgenden Aussagen. 
a ) (2 Punkte) Reale Größen sind im Gegensatz zu nominalen Größen um das __________________ bereinigt. 
b) (2 Punkte) Man unterscheidet in einem Modell zwischen exogenen und __________________ Variablen. 
c) (2 Punkte) Bei ________________ externen Effekten erleidet ein Dritter einen Schaden ohne finanziell dafür 
entschädigt zu werden. 
d) (4 Punkte) Die klassischen Inputfaktoren einer Produktionsfunktion sind _____________ und _____________. 
 
 
Aufgabe 2: (4 Punkte) 
Wie lautet die Fisher’sche Verkehrsgleichung / Quanitätsgleichung in Wachstumsraten? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 3: (9 Punkte) 
In einer offenen Volkswirtschaft liegt der Konsum konstant bei 5 Einheiten und die Staatsausgaben konstant bei 2 
Einheiten. 
a) (3 Punkte) Wie lautet die Verwendungsgleichung einer offenen Volkswirtschaft? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (3 Punkte) Angenommen es liegt eine ausgeglichene Leistungsbilanz vor und der Staat betreibt eine Inno-
vationspolitik, die zu einem nachhaltigen Anstieg der Investitionen in neue Technologien führt. Was passiert in 
diesem Fall mit dem BIP? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 

 
c) (3 Punkte) Was passiert in dem Fall, dass die Exporte die Importe übersteigen? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 

 



Aufgabe 4: (8 Punkte) 
In einem Land liegt eine Bevölkerungszahl von 20.000.000 vor und den folgenden Nachfrage- und 
Angebotskurven sind gegeben: 
W/P = -1,5L + 40.000.000  (Nachfragefunktion) 
W/P = 0,5L +4.000.000   (Angebotsfunktion) 
 
Wie viele Arbeiter haben bei Vollbeschäftigung einen Job und wie hoch ist der Lohnsatz in dieser Situation? 

____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________ 
 ____________________________________ 
____________________________________
____________________________________
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 5: (8 Punkte) 
Gegeben sind die folgenden Wirtschaftsdaten: 

 2009 2010 
e 

(nominaler 
Wechselkurs) 

2 1 

P 
(inländisches 
Preisniveau) 

50 75 

P* 
(ausländisches 
Preisniveau) 

50 100 

 
a) (4 Punkte) Bestimmen Sie die Inflationsrate im Inland und im Ausland. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 



b) (4 Punkte) Bestimmen Sie den Kaufkraftparitätenwechselkurs in 2009 und 2010. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 6: (6 Punkte)  
Ergänzen Sie das folgende Kreislaufmodell. (Tragen Sie die fehlenden drei Werte ein.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Haushalte Unternehmen 

Vermögens-
veränderungs

konto 

Staat 

Konsumausgaben: 600 

Faktoreinkommen: _________ 

Sparen: 20 

Transferzahlungen: _______ 

Steuern: 150 

Investitionen: ____ 

Subventionen: 30 

Steuern: 100 



Makroökonomie 2: 
Bei Aufgabe 2 und 5 ist nur eine der beiden Alternativen zu beantworten!!! 
 
Aufgabe 1: (5 Punkte) 
a) (1 Punkte) Welcher Sachverhalt wird in dem folgenden Diagramm dargestellt? 

Y

S, I, G
S1(Y)=s1Y-C0

I+G

-C0

Y1Y2

S2(Y)=s2Y-C0

 
 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (4 Punkte) Erläutern Sie kurz die dargestellte Problematik und verdeutlichen Sie warum man von einem 
Sparparadoxon spricht. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 



Aufgabe 2:Alternative I (18 Punkte) 
Eine geschlossene Volkswirtschaft wird durch die folgenden Zusammenhänge beschrieben: 

Gütermarkt:       Geldmarkt: 
 Modellierung   Modellierung 
Konsum C(Y) = 0,8Y + 7  Geldangebot M/P = 5 
Investitionen I(r) = -2r + 1  Transaktionskasse mT(Y) =0,5Y +1  
Staatsausgaben G = 4  Spekulationskasse mS(r) = -r-2 
Steuern 0  Vorsichtskasse 0 

 
a) (5 Punkte) Leiten Sie mathematisch die IS-Kurve her (Hinweis: Verwendungsgleichung). 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
 
b) (5 Punkte) Leiten Sie mathematisch die LM-Kurve her (Hinweis: Geldmarktgleichgewicht). 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
 
c) (5 Punkte) Wie hoch ist der Gleichgewichtszinssatz? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
 



d) (3 Punkte) Nennen Sie eine Möglichkeit innerhalb des IS-LM-Modells (Einnahmen-Ausgaben-Modells) den 
Zinssatz zu senken. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
 

 
Aufgabe 2: Alternative II (18 Punkte) 
Skizzieren Sie die Grundprobleme der transatlantischen Bankenkrise. 
a) (6 Punkte) Erläutern Sie kurz die Hauptursachen der transatlantischen Bankenkrise. 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (6 Punkte) Weshalb wurde aus der Bankenkrise eine Staatsfinanzierungskrise in der Eurozone? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 



c) (6 Punkte) Wie ist die Rolle expansiver Fiskalpolitik für die Überwindung der Rezession in 2008 / 2009 
einzuordnen? 

____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 
____________________________________ 

 
 
Aufgabe 3: (4 Punkte) 
Skizzieren Sie den idealtypischen Konjunkturverlauf (inklusive Wachstumspfad). 

 
 
 
 
 
 
 

 

____ 

___ 



Aufgabe 4: (4 Punkte) 
Skizzieren Sie die Philipskurve aus monetaristischer Sicht (Hinweis: natürliche Arbeitslosenquote). 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
Aufgabe 5: Alternative I (10 Punkte) 
Betrachtet sei eine offene Volkswirtschaft, die sich in einer Liquiditätsfalle befindet (LM-Kurve: r = 8). 
Angenommen die Kapitalmobilität bestimmt sich wie folgt: (ZZ-Kurve: r = 2Y + 2). 
a) (4 Punkt) Bestimmen Sie das gesamtwirtschaftliche Gleichgewicht wenn die IS-Kurve die Form: r = -Y + 11 
aufweist. 

____________________________________ 
____________________________________ 

 
b) (6 Punkte) Skizzieren Sie grafisch die Auswirkungen einer restriktiven Geldpolitik im oben geschilderten Fall. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

___ 

___ 

___ 

___ 



Aufgabe 5: Alternative II (10 Punkte) 
Skizzieren Sie grafisch den Crowding Out Effekt im Rahmen des IS-LM-Modells. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Aufgabe 6: (4 Punkte) 
Diskutieren Sie Vor- und Nachteile eines Systems fixer Wechselkurse im Gegensatz zu einem System flexibler 
Wechselkurse. 

____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 
____________________________________
____________________________________ 

 

 

Y 

r


